



## 回眸中感懷

白桦

流水般的時光在指尖有痕無聲地劃過，細細梳理，俯首仰起時，才驚覺自己作為“內地優秀教師來澳交流計劃”的一員，已悄然典藏，即將成為“過去”。在逐漸鋪展的記憶裡，收穫多多，感想頗非。“機遇、挑戰、體驗，融合……”回眸處，用理性的目光審視這段旅程，七百多個的日子，我們肩負著“推動兩地交流，促進澳門教育事業發展”的使命，帶著澳門教育暨青年局的殷切希望，與澳門的教師共同分享生命的成長，雖然有苦有樂，但卻激情滿懷地一路走來，感到既驕傲又光榮。

### 一、用寬容接納不同，用智慧開啟心靈，用從容的心態思考自己的角色

當我們懷著滿腹的豪情，躊躇滿志的來到澳門，發現這個集傳統與現代為一體的都市，受其特殊的文化背景，政治制度的影響，學校高度自主，教育理念、工作方式等方面都與內地有著很大的區別。不同的學校體現著不同的生態、文化、教學理念及課程模式等。如我所入駐的澳門坊眾學校、澳門青洲小學和澳門聖善學校，就是三所有著悠久歷史，不同背景下的私立學校。隨著澳門政府對《非高等教育私立學校教學人員制度框架》立法的高度重視，以及《澳門非高等教育發展十年規劃》《正規教育課程框架》的公開徵詢，澳門的教育改革勢必面臨前所未有的機遇和挑戰。

所駐學校	隸屬背景	班額及參加計劃人數	專職幼稚園主任	教學語言	幼稚園考試	參與內地教師計劃時間	參與先導計劃
澳門青州小學	中華總商會	幼稚園 6 個班 共計 7 名教師	無	粵語	有	2009 年至今	有
澳門坊眾學校	澳門街坊總會	幼稚園 10 個班 共計 14 名教師	有	粵語	有	2008 年至今	有
澳門聖善學校	天主教會	幼稚園 3 個班 共計 4 名教師	無	粵語	有	2009-2011 年	無

## 二、立足日常教學，認真觀研、悉心解析、詳實記錄

內地教師駐校的一項重要的常規工作就是“聽、評課”。我給換了一個新的名字叫“觀研課”。這並不是偷換概念，而是一種態度，我們深知教師才是教研的主人，內地教師必須適當退位，“觀”代表觀看、觀察，“研”則是一種研究。通過專業引領，共同學習和提升。在澳門坊眾學校，從教師們的預設方案開始第一次“觀研”，通過觀看閱讀教案，請執教者自己說明設計理由及實施方法，然後展開一對一的討論，針對其目標、準備、過程，每一個環節提出具體的建議，並注明為甚麼要進行這樣的設計和修改，共同生成新的方案。當老師們做好了充分的準備，滿懷信心的開展教學活動時，我們再進行第二次的觀研——“同儕觀課”。用照片保存“精美的教具”，記錄下整個教學的環節及幼兒的呈現的作品等。課後，進行第三次“觀研”——同伴互助，專業引領。大家圍坐在一起，對感興趣的問題進行探討，毫無保留的給同伴真誠的建議，共同提高教育技能。從目標的分析到調整後的方案出爐；從課堂實錄照片、活動過程中每一個環節的解釋說明，到最後內地教師整理分析老師的優勢，提出教學建議，總結教學策略。此時的內地教師是組織者、推動者，當她把一切都記錄下來，又成為一本園本教學案例的記錄者。事實證明，老師們對這樣既具體又可操作的實錄非常歡迎，她們會反覆去閱讀，去思考，在理論聯繫實際的指導下，更能理解和接受。這本課例實錄集可以作為未來園本課程的基礎框架，也可以作為基本學歷研究學習時的重要參考資料。

## 三、踏實中求創新，不斷推進園本教研的發展

### （一）“今天我來當專家”

作為內地教師駐校，我更希望自己是老師們的支持者、合作者。充分挖掘她們身上蘊含的潛力，為教師搭建一個展示自我的平臺。“今天我來當專家”是

內地教師駐校一種新的嘗試。目的就是要內地教師捨得放手，引發教師去自主探討。在全體教師的商榷和推薦下，由高班黃老師做示範性集體備課的主講“專家”，以《創意學習套》高班主題“親愛一家人”中的語言活動《猜猜我有多愛你》為切入點，借助同伴互助，專業引領等手段，開展教學設計——教學研討——教學實踐系列園本培訓活動，取得了良好的效果。當我們像關注孩子一樣關注老師，適時地觀察、認真地傾聽、正確地解讀，及時地調整，老師們也會像孩子一樣漸漸成長。

## （二）兩階段、三部曲的模式

不同的學校，不同的教師，不同的階段，應採取不同的交流、研討方式。這樣既能提高效率，也能將最近發展區的概念遷移到對教師的培養上來，靈活實施觀課計劃，深化出引領的策略。

第一階段：自備草案 課後研討	內地教師直接觀課、課後與骨幹教師一對一研討
第二階段：方案在前 研討在前 實施在後	提前備課——提出困惑——內地教師建議——調整方案——同儕觀課——集體研討（執教教師反思——同級教師互助——專業引領……）

## （三）以課例為載體，開展行動研究

同儕觀課及研討的作用在於通過“課例”激發大家從不同的角度思考問題，避免千篇一律。一個精彩的教學活動貴在創新，同樣的領域，可以不同的“課例”為載體，集思廣益，找到最適合本班幼兒年齡和心理特點的學習方法。同儕觀課中，雖然每人輪上一節活動，但老師們從選材、備課、執教到反思，整個過程充滿了教與研的統一。通過同組教師集體備課，交換思想，充分調動了集體的智慧。老師們逐漸知道了該從甚麼樣的角度去看待自己和別人的教育教學，發現問題。對於主題教學的理論與實踐也有了新的認識和提高。隨著同儕觀課的進行，教師的主動性也逐步提高，大家各抒己見，教研的氛圍也越來越濃。

突破了教研的瓶頸之後，如何通過“課例”開展新一輪的行動研究呢？

俗話說“教無定法”。同樣的領域和同樣的題材也會有不同的教學方式、方法。在開展語言領域的教學研究時，低班年組兩位教師率先嘗試了“同課多輪”

《螞蟻打敗大象》，之後高班老師在同一時間也大膽的開展同課異構《爺爺一定有辦法》。“同課異構”等教研活動，讓教師對同樣題材的活動產生了不同的見解和處理方式，觀念在理論和實踐的交叉作用下得到轉變和提升。

一位教師這樣反思到：“經過這次語言課後，使我體會到教學應以『學生為本』，幼兒年齡雖小，但接受能力很強，所以在教學設計上要動靜交替，情景交融等各種形象生動的方法去引發幼兒的注意及興趣，讓幼兒在動、聽、看、辨、唱的趣味過程中尋找知識。”

“同課多輪”是要吸取上一課堂的經驗，吸取後要將它的優缺點再作改善，我要怎樣比上一課堂做得更完美、更完善呢？真是舉步為艱，但經過白老師從淺入深的講解，我對教案設計內容提點、上課技巧指導、課堂氣氛、節奏流暢度及幼兒上課時常規等等作了很細緻的思考，使本人終生受用。從這些話語中，我們驚喜地發現老師的教育觀念和教學行為都發生了明顯的變化，其從經驗型教學向研究型教學轉變的態度讓人欣喜。

#### （四）將枯燥的理論和活潑的教學示範課有機結合

在圍繞語言領域開展的教研系列活動中，採用了“講、演穿插”的形式，將示範課高班語言活動《畫滿畫兒的圓月亮》穿插在對應的講座《利用繪本、圖書支持幼兒故事教學的有效策略》裡。該講座一分為二，第一次圍繞故事中的提問策略進行探討，突出“問題設置”的重難點。然後開展示範課引領，一位教師在教學方面從起步走到成熟要經歷很多階段，最初的階段就是模仿。通過直觀的教學示範，發現語言教學中“提問”的重要性以及怎樣的提問能激發幼兒的思考和回應等。通過“案例”分析，去思考這樣幾個問題：如果我來開展這節活動應該怎麼做？我怎麼才能回避自身的弱項並把優勢放進去。等老師們經歷了一周的實踐後，第二次重點結合語言教學如何選材及教學策略等，這樣學習——觀摩——研討三結合的新形式非常受教師們的歡迎。通過示範課與講座對應，老師們發現：原來一個跳躍的活動經過精心的設計後，可以變得如此有趣；原來體能和科學活動時可以整合的；原來平等示範法在實踐中是這樣的……枯燥的理論和活潑的教學案例有機結合，有效的實現了理論和實踐的相互轉化。

領域	示範課	講座
美勞	高班《海底總動員》	《對美術教學的感悟》
音樂	低班《鼠爸爸買菜》	《主題教學與探究性遊戲課程》
體能	幼兒班《拍拍打打》 幼低班《小兔搬家》	《幼稚園體育活動的組織與實施》
語言	幼高班《畫滿畫兒的圓月亮》 幼高班《子兒，吐吐》	《利用繪本、圖書支持幼兒故事教學的有效策略》

根據老師們指定的領域和主題分別在三所學校，開展了幼稚教育三個年級，三個不同領域的示範課。內地教師示範課從某種層面引發了教師對於教學的興趣和思考。通過內地教師的磚引玉，讓老師們意識到教育教學是一門藝術，經驗固然重要，但突破自我自我，尋求教學方式、方法的改變更加重要。這也算給老師們做出一種心態上的引領，充滿自信，迎難而上，勇於挑戰。

隨著內地教師和老師們的默契度越來越高，大家慢慢感受到教研帶來的快樂，一種學習型組織正在悄然的建立，教師們樂意參加教研活動，自己嘗試修改方案及目標，能夠自覺地對自己的教學實踐進行反思，這是一個跨越式的進步，說明老師們已經具備了一定分析課程和目標的能力，活動的設計能力也有了很大的提高。同時，教師間的同伴互助效果明顯，老師們輪流當主持人和記錄人，互相學習的勁頭很足，既能提出不同的觀點，也能毫無保留的分享經驗。教學永遠都是一門遺憾的藝術，雖然沒有完美的課堂，但卻有不斷修正的教學方法和不斷改進自我的教師。我們驚喜的看到教師的教育觀念及行為正在發生如下的轉變：

前期	後期
從注重結果	到關注幼兒學習的過程
從注重模仿	到關注幼兒創造性的表達
從注重知識傳授	到關注幼兒遊戲性體驗
從注重整體發展	到關注個別差異

#### 四、用心搭建愛的平臺，注重發現並挖掘骨幹教師的潛力，做教師成長的階梯

如果說日常教學研究是一種積累，那麼對外交流活動就是最好的檢驗。每一間學校都有專業成長願望很強的骨幹教師，需要學校領導及內地教師用慧眼發現她們，為骨幹教師的專業成長創造條件，提供展示的機會，為提高其教學水準。聯校觀課、公開課、教學獎勵計劃等活動都是澳門教青局為宣傳學校及老師們搭建的一個非常好的平臺。一個合格的內地教師，是學校領導和老師之間的紐帶，是教青局和學校之間的紐帶，是學校與學校校際間的紐帶。內地教師要善於為澳門的教師創造成功的機會，讓她們享受到精神上的滿足和有進步的快樂。

在骨幹教師面前，要適當表現得鈍感一些，激勵教師養成獨立思考的習慣，啟動教師自身的激情和優勢。很多時候，內地教師要適時的給與意見，但不可強行讓教師們接受自己的觀點，多一些“溫情注視”，少一些“咄咄逼人”。“可不可以換一個角度呢”“如果這樣提問你覺得好嗎”“如果這個環節再多一些考慮可能會更好”。讓教師們從內地教師的態度中感受到真誠與重視。內地教師需要更多的耐心去傾聽教師的訴求，冷靜的觀察，當教師追問時，再從容的給於解答或提出自己的建議。這樣既能提高教師的自信心，也增強了指導的有效性。在集體教研學習中，事先和骨幹教師溝通，再請她來分析教學法，同時鼓勵其整理會議記錄，提高整合反思的能力。

本澳優秀教師非常的多，全澳公開課活動中，青洲小學的黃老師以一堂科學活動《破繭成蝶》技驚四座。這是一個典型的科藝活動，同時整合了語言、科學及藝術等多個領域。破繭成蝶最重要的在於“破”。也就是對於幼兒情感的激發，通過瞭解毛毛蟲變蝴蝶的自然科學現象，感受在追求美好的過程中需要付出很多的努力，甚至會經歷一些痛苦。為了突破這個難點，我們充分運用了體驗學習的方法，將報紙作成“繭”，讓幼兒爬進“繭”中，把自己想像成一隻小小的毛毛蟲，隨著音樂變成蝴蝶破“繭”而出。這種體驗式教學法讓老師們耳目一新，也非常受幼兒的歡迎。

聖善學校年輕的楊嘉麗老師執教的《我家是個動物園》以嶄新的教學理念、精巧的教學設計、新穎有趣的現場教學博得了所有老師的高度評價。澳坊的梅秀芳老師年紀較大，但在運動中表現出的活力與激情讓人佩服。活動《小鴨找家》

的遊戲材料都準備得豐富而精緻，活動過程與組織遊刃有餘。幼兒班整齊的佇列變換和體能遊戲的設計上出現了很多的亮點。

我們和澳門教師走在一起，由衷的讚美、欣賞各自的精彩。正是這樣的一種鼓勵、服務、成就他人的幫助使內地教師的勞動變成智慧的耕耘，讓教師的工作因而充實並富有成就感。

## 五、通過“兩地四校”互動交流，加強地域間教育溝通

“請進來”，“走出去”是教師培訓的有效手段。內地教師駐校，是一種“請進來”的方式，如果能把作用發揮得更大一些，將兩地一校或多校聯繫起來，將更多更好的老師及教學活動引進來，既能滿足學校及教師的需求，同時也能增進彼此的瞭解，搭起友誼之橋，為今後進一步加強合作打開新局面。

交流時間	交流地點	交流學校	主要內容
2010年4月	武漢 常青陽光 幼稚園	澳門青洲小學—— 武漢常青陽光幼稚園、 武漢常青第一學校	公開課：幼兒班科學活動《彩虹傘》高班藝術活動《唐老鴨減肥記》講座：《當今世界幼教發展趨勢及家校合作》
2010年7月	澳門 坊眾學校	澳門坊眾學校—— 武漢常青陽光幼稚園、 武漢市實驗小學	幼稚園公開課：高班科學活動《有趣的水管》、體能活動《圈》、低班音樂活動《我的皮鞋踏踏下響》、語言活動《小老鼠的旅行》小學語文作文公開課：《左手和右手》《神秘的盒子》等
2010年12月20日	澳門 坊眾學校	澳門坊眾學校—— 武漢常青陽光幼稚園、 武漢市常青第一學校、 武漢市實驗幼稚園、 武漢市鐘家村幼稚園	幼稚園公開課：低班科學《有趣的生肖》、美術《有趣的畫》、語言《黑夜與婆婆》

在學校的大力支持下，2010年，青洲小學到武漢常青陽光幼稚園和武漢常青第一學校做了交流訪問。主要內容包括參觀了兩校環境，觀摩優質教學活動等，張捷校長也受邀做了精彩的講座。在武漢的短短三天，他們受到了熱情的歡

迎和周到的接待，武漢市教育局、市教科院部分領導，湖北省部分名師都特邀出席了本次活動，交流活動給老師們留下了深刻的印象。

2010年7月為了配合澳門坊眾學校暑期教師培訓計劃的開展，應校方的邀請，針對教師的實際需要，積極聯繫武漢常青陽光幼稚園、武漢常青實驗小學四位優秀教師，分別就科學、體能、藝術、語言、閱讀、作文等不同領域赴澳開展優質教學展示活動。為兩地四校教師教學水準的提高起到了促進和推動作用。

2010年12月20日正值澳門回歸11周年，澳門坊眾學校和沙梨頭坊眾學校幼稚園的全體教師一行24人在陳健美主任的帶領下，前往湖北武漢參觀學習。兩地同行的友好握手在特別日子裡，顯得格外有意義。教師們在武漢的短短四天生，受到了同行熱情地歡迎，分別參觀優美的幼稚園環境，觀摩了精彩的教學活動，交流了先進的經驗。真心希望今後澳門湖北教育同行兩地攜手，向著更加輝煌的明天邁進。

作為一名合格的內地教師，首先應該扮演好教師成長過程中的支持、合作和引領的角色。同時，身體力行，不斷提高引領教師的專業指導能力。好的教研要從研究教師開始，瞭解教師的原有水準，體察教師的困惑，瞭解教師的需要，學會收集、整理資訊。內地教師需要面對不同類型的學校，要參與澳門課程改革的研究，所以組織協調能力也非常重要，這也需要內地教師具有平和的心態、有序的計劃、公正的態度、良好的溝通、敏銳的觀察、善意的理解、準確的判斷以及親和的言語和行為。惟其如此，才能做到指導恰當，收到學校和教師的歡迎。讓“內地教師”計劃，順利進行。當然我們還應該記住：擁有開放的心態，扎實工作，不圖虛名，不苛求完美，從實際出發，不斷在實踐中研究問題，尋求解決問題的策略。

二年來的工作、學習和生活可以概括成“感恩之旅、學習之旅和成長之旅”。忘不了這裡的生態、這裡的文化……還有和親愛的老師們結下了深深的濠江情。我相信，內地教師的隊伍將保持著新鮮的戰鬥力，繼續在這片土地上播撒希望，傳遞友誼，收穫幸福。

## 參考文獻

1. 汪勁秋：《鈍感交驗管理方略的思考》，學前教育 2011 年第 4 期，18 頁。
2. 梁雅珠：《教研員需要具備的五項基本素質》，學前教育 2010 年第 6 期，28 頁。